



时光中的老街

□ 李艳玲

家乡开发了一条古街，我们身边也有网红景点了，这让当地老百姓内心多了点小骄傲，也撩起了游子们的乡愁，不免向后代絮叨些岁月痕迹。那是家的味道、心的归宿。老街就是我们小时候来来往往的胡同道道。

小时候去姥姥家的路经过老街，街边有条河，河水清清，把河底青石冲刷得光滑溜青。我跟着表姐们来这里洗衣服。小孩子可做的，就是光脚蹚过一个一个青石水洼，嬉闹！那溜光的青石加之岁月的冲刷，在记忆中越来越

清晰！

上学的路经过老街一小段，那条路又陡又长。不知那时冬天的雪厚，还是幼小的身躯不经风雪，深一脚浅一脚，感觉走多远才到学校。学校就在街尾的最远处、最高处。我还记得那个雪后的清晨，雪的洁白、踩上去的柔软和空气里的味道。

好几个同学的家就在老街上。最喜欢爬上同学家的房顶，在那里可以看对面的小山。山上有几棵松树，神秘莫测。

雨雪飘然而至，想起戴望舒的雨巷。下楼买菜时，顺便去老街走走，不期望遇到

结着愁怨的丁香姑娘，只希望老街飘起雨巷的悠扬。

雨水从檐角滴落，打湿了青青翠竹，再缓缓从竹叶上滴落下来，有点黛玉的潇湘竹意境。瓦脊上的衰草挂满晶莹的水珠，似乎照得见儿时的影子。小河还在，却不见了河底溜光的青石；同学家的院门似乎尘封多年；通往学校的路上，依稀看到一群孩子追着、追赶着，那些纯真的笑脸又在雨中散去。抚摸那些旧石墙，牢固地嵌在墙缝中的石块，是否还熟悉我幼时的模样？那些童年片段正像这些旧石块，已牢牢嵌在我生命的那段历程中。

程中。

五颜六色的彩灯，焕然一新的门窗，老街依然蔓延着节日氛围……

一群外地口音的游人走来，拿着相机在拍照。一位老人领着孙子游逛，小孙子口中嘟囔着：“八陡老街……”想必他眼中的老街是流光溢彩的吧。

老街不长，有好几条小胡同交错。过去的每条胡同都各自有名称，那些名称将被“八陡老街”取代，老街又会给一代一代人留下不同色彩的记忆。愿每一份记忆越嚼越有味！

春天里的畅想

□ 李忠厚

“五九六九沿河看柳。”立春过后，春意萌动，人们那颗尘封已久的心也开始躁动。终于又盼来了一个新春。

去年一冬无雪。如今一场绵绵春雨滋润了干涸的大地，即将枯萎的植被吮吮着久旱后的甘霖。

最是那一抹绿意，激起了人们对春天无限的遐想与神

往。那是报春的使者，正孕育着一片浓荫和丰硕果实。

鸟儿早早醒来，在枝叶间、在地面上蹦跳。它不怎么怕人，在窗边叽叽喳喳，声音里也流露出对春天的渴盼。

早春二月，乍暖还寒。晨起收听广播，播放的是那首《春光美》，“我们在回忆，回忆那冬天，在冬天的山巅，露出春的生机。”

早春的田野，麦苗开始返青；公园里，道路旁，一株株杨树、柳树的枝条微微泛出些绿意；桃树、杏树、梨树的枝条上隆起了一串串花苞，单等春雷将她们“炸”开。

“风乍起，吹皱一池春水。”几只大白鹅在水中惬意地游着，它们也敢高高地伸直颈项。

广场上，大妈们在起劲地

跳着广场舞；一隅，几位大爷狠命地擂起大鼓；小朋友拽着风筝满广场跑，年轻的爸爸、妈妈们在后面紧追着，不敢马虎。

春天在哪里？春天在青翠的山林里，在湖水的倒影里，在小朋友的眼睛里，春天更在每一个人的心里！

这个春天，天会更蓝，山将更绿，大地定当更葱郁！

读书悟真理

□ 乔加林

唐代著名诗人、哲学家韩愈有一句治学名言：“书山有路勤为径，学海无涯苦作舟。”韩愈的这句话意在告诉人们，在读书、学习的道路上，没有捷径可走，没有顺风船可搭，想要在广博的书山、浩瀚的学海中汲取更多更广的知识，“勤奋”和“潜心”是两个必不可少的，也是最佳的条件。

以我个人短浅的人生阅历和读书经历来说，的确如此。离开学校就走进部队的大熔炉，每天除了紧张而枯燥的训练外，读书就成了我的爱好。因为从书中我能找到快乐与能量。

热爱读书，使我越来越清

楚地认识到自己的不足，为人处世的心态也在发生变化，在工作、家庭、社会中逐渐找准自己的位置。当然，这不可能是读一本书、读一年书就可以感悟到的。读书是一个人一辈子的爱好、一辈子的修行。在人生之旅中爱上读书，亦是在书中寻找另一个自己，读书知人生，人生就是一本。

一个人，往往是通过读书，在那些至理文字潜移默化的熏陶下，由浊俗变清雅，由奢华变淡泊，由促狭变开阔，由偏激变平和。大凡有所成就的人，都是从读书开始认识自己、改变自己的，读书的过程是进步的过程，是蜕变的过程。从傲气、戾气、娇气、痞气、霸气、激愤气、粗俗气、卑微气、小市民气

等诸如此类中解脱，成为有修养、有内涵、有满满的正能量的人。

读一本书，有人读的是文字，有人读的是情绪，有人读的是思想，有人读的是境界。无论读到什么，只要是未曾经历过的，就是别样的人生，是一种像照镜子一样的体悟。读书，读的是生活，是人生的秘密。或许穷尽一生的时间都无法到达的地方，书能带你前去饱览一番，即使现代科技发达达到所有的书都变成电子的、网络的，读“书”的人依然有增无减，因为人学会了读书才能完善自己、完善生活、完善人生。

一本书，一种人生。读书悟真理，品文知人生。一个人的一生，不仅是读书的一生，更是自己读自己的一生。读书的“书”不仅是书本，还包括人的

思想和人生的阅历。豆蔻年华，读出的或许是多姿多彩；人到中年，读出的或许是拼搏奋进；耄耋之年，读出的或许是豁然自足。读一本好书，获得一份好心情、一种感动、一个新发现、一点新感悟；读一本好书，你可能终身受益，把握正确方向，看透人生，放下包袱轻松走好人生旅程。

如果不读书，人的精神就将枯萎甚至死亡。如果不读书，即使行万里路也只能算是个邮差。书，让我们学会了思考，开阔了视野，扩展了胸怀，让我们明白做人的道理，让我们懂得诚信、礼让、进取与舍得。读书不能带功利色彩，要有安静闲适的心态，唯有书卷的濡染与滋养，让你铅华尽洗，袒露真纯。

静享美

□ 田莉

周末居家，读了汪曾祺的《人间草木》：“如果你来访我，我不在，请和我门外的花坐一会儿，它们很温暖，我注视它们很多很多日子了。”静下来，观察生活，与大自然的一草一木对话，草木皆有灵性。走笔至此，仿佛看到了一个有趣、可爱的老头，在与他的花草草草谈笑风生。这份闲适，让我的内心也平添了一份闲情。

每天匆忙赶路，你有多久没有停歇一下，望山、望水、望天，去关注一朵花，去倾听风起舞的声音，去细闻草木的清香……唯有心静，才能发现身边错过的美好。

“日日依山看苍湾，帽山青青无颜改。我问沧海何时老，清风问我几时闲。不是闲人闲不得，能闲必非等闲人。”人人都向往闲适的生活，但不是每个人都能做到。

周末，给自己按下暂停键，放下手机，去山里、去林间、去江边，与大自然的花草树木对话，你会发现“万物静观皆自得”，可以领悟到自然的乐趣，感受到自身的存在，见天见地见自己。

静下来，才能发现平时看不到的变化：阳台的小葱已长得郁郁葱葱；小区里的杜鹃花已开，花朵好生热闹地挤在一起；郊外菜园里，小白菜叶子背后藏有小蜗牛……

在静中，可以感受另一种生活体验。泡一杯清茶，看茶叶在清水里演绎人生：有沉有浮，有浓有淡，尝尽生活百般滋味，却依然肆意舒展。看一直想看的书，在书海里翱翔；拾起儿时的爱好开始素描，只是随性涂鸦，却感觉到没有目的性的自由宣泄；翻看自己多年前的日志，对工作、生活进行复盘；做做家务，来一次断舍离，留下自己真正需要的东西……

生活越忙碌，会让我们更怀想清闲时的飘逸和自在，我们越是需要找时间让自己闲下来，静下来，“偷得浮生半日闲”，静享生活之美！

征稿启事

“齐迹”副刊为宣传推广齐文化而生。因为齐文化的兼容并包特性，她也接纳广义上的齐文化稿件，比如涉及聊斋文化、鲁商文化、黄河文化等与本土文化相关的内容。

投稿请发邮箱：lzcblk@126.com。来稿请注明建设银行开户行、开户名、账号、联系电话、通讯地址、邮政编码。请勿登门投稿，谢绝一稿多投。